

正本清源再出发，香港开启“一国两制”新征程

□新华社记者

2020年7月1日清晨，香港金紫荆广场，伴随嘹亮的国歌声，鲜艳的五星红旗和香港特别行政区区旗一同升起，香港特别行政区迎来第23个回归纪念日。

刚刚发生的历史性事件，让今年的回归纪念日不同寻常。

此前一天，《中华人民共和国香港特别行政区维护国家安全法》公布实施，在香港维护国家安全的宪制权力和宪制责任从此有了更为坚实的法律保障。在“港独”“黑暴”“揽炒”肆虐中蒙尘的“东方之珠”，迎来正本清源、重整精神再出发的历史性转机。

形势所迫，中央出手救香港

2019年，一场猝不及防的“修例风波”侵袭香港。在外部势力插手干预下，旷日持久的暴力横行街头。

从砖头、铁枝到汽油弹、弓箭，从当街纵火、堵塞道路到打砸商店、袭击无辜市民，从暴力冲击特区政府总部及立法会大楼、围攻中央驻港机构到侮辱和焚烧国旗、污损国徽……暴力手段不断升级、性质越来越恶劣，让香港陷入回归以来最严峻局面。

“暴力威胁着我们每个人的生活，好担心下一个受伤的会是自己。”回顾那段不堪回首的日子，在会计师事务所工作的沈思心有余悸。

长达数月的动荡中，极端暴力分子身手始终有一只黑手若隐若现。全国政协副主席、香港特别行政区首任行政长官董建华直言，自回归以来，有着特殊地位的香港就被别有用心的外国政客和反华势力视为乐土，他们想让香港变成国际博弈的战场、牵制中国的棋子。

上海国际问题研究院港澳研究室主任张建说，从黑衣暴徒高喊“香港独立”“武装建国”“广场立宪”等口号可见，反中乱港分子矛头是对着“一国两制”中“一国”这个根本，他们勾结外部反华势力，配合其在香港制造“颜色革命”的企图，妄图搞乱香港、瘫痪特区政府，进而对内地进行渗透和破坏。

冰冻三尺非一日之寒。回归23年来，反中乱港势力在香港的活动有迹可循。2003年反对基本法第二十三条立法、2012年反对“国民教育科”、2014年发动非法“占中”……美西方势力培植的香港反对派长期和“主子”里应外合，一有机会就兴风作浪。

“香港已经成为国家安全的一个突出风险点。”中央人民政府驻港联络办公室副主任陈冬说，反中乱港分子的险恶用心与丑陋行径，严重践踏法治和社会秩序，严重破坏香港繁荣稳定，严重挑战“一国两制”。

原则底线。任何负责任的政府都不可能坐视不理、放任不管。

危急时刻，中央出手势在必行、刻不容缓。

2020年5月28日，十三届全国人大三次会议高票通过《全国人民代表大会关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定》。那一刻，人民大会堂里掌声经久不息。

在向大会作决定说明时，全国人大常委会副委员长王晨指出，贯彻落实党中央决策部署，在香港目前形势下，必须从国家层面建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制，改变香港特别行政区国家安全领域长期“不设防”状况，在宪法和香港基本法的轨道上推进维护国家安全制度建设，加强维护国家安全工作，确保香港“一国两制”事业行稳致远。

“香港面临内忧外患，且无法自救，必须由国家出手。正如很多市民告诉我们的，中央出手，香港有救。”全国人大代表、香港民建联副主席陈勇说。

痛定思痛，安定方能谋发展

饱受“黑暴”“揽炒”之苦的“东方之珠”，不复往日光彩。

统计显示，香港经济在2019年出现十年以来首次年度负增长，约一半的主要服务业营收剧烈下滑。2020年一季度，香港本地生产总值同比下降8.9%，创有记录以来单季最大跌幅。洛桑国际管理发展学院发布的《2020年世界竞争力年报》显示，香港经济表现排名由第10位下跌至第28位。

全国政协委员、香港中华厂商联合会会长施荣怀坦言，过去一年中，很多工商界的朋友对香港未来失去了信心。

理事长梁芳远说：“当我讲到暴力事件给服务行业造成1200亿港元损失时，哗啦一下，好多市民涌上来签名支持国安立法，因为这真的戳到了广大从业者的痛处。”

“依法有效防范、制止和惩治危害国家安全的行为和活动，是为了更好保障香港守法居民的生命财产安全和基本权利自由，有利于香港尽快恢复秩序，实现更好发展。”香港各界联合会会长蔡毅说。

脱离国家安全发展，如同无源之水、无本之木。越来越多香港市民从“修例风波”惨痛教训中看清这个现实。只有通过国家安全立法筑牢“一国两制”底线，香港才能告别动荡和纷乱，重回良性发展的正轨，真正实现和谐稳定、安居乐业。

大家都希望解决住房等深层次矛盾，但“一国两制”这个核心不巩固，香港无法前行。”香港高等教育评议会秘书长周文港说，尽快建立和执行好涉港国安法律，将有助于香港突破困局。

沉舟侧畔千帆过，病树前头万木春。

6月18日至20日，十三届全国人大常委会第十九次会议对《中华人民共和国香港特别行政区维护国家安全法（草案）》进行审议。

一个多星期后，十三届全国人大常委会第二十次会议审议通过《中华人民共和国香港特别行政区维护国家安全法》，并决定将这部法律列入香港基本法附件三，由香港特别行政区在当地公布实施。

“我个人把它称作香港转折关头的‘定海神针’。”香港特区政府政务司司长张建宗说，一年来的社会动荡让香港走到了十字路口，国家安全立法就是给香港一个重新出发的机会。

踏平崎岖，香江再启新征程

6月25日上午，40多名香港市民来到添马公园，快闪展示了一面长30米、宽20米的国旗，表达对国家安全立法的支持。蓝天白云映衬下，五星红旗格外鲜艳。

“感谢国家制定香港维护国家安全法，这将对维护香港繁荣稳定起到重要作用。市民王渭康坚信，香港的未来一定越来越好。”

共有6章66条的《中华人民共和国香港特别行政区维护国家安全法》，对香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制作出系统全面的规定，为推进香港特别行政区维护国家安全相关制度机制建设、加强香港特别行政区维护国家安全执法司法工作提供有力的宪制依据和法律依据。

法律明确规定了香港特别行政区维护国家安全的职责和机构，分裂国家罪、颠覆国家政权罪、恐怖活动罪、勾结外国或者境

外势力危害国家安全罪四类罪行和处罚，案件管辖、法律适用和程序，中央人民政府驻香港特别行政区维护国家安全机构等内容。

“法律起草过程中，通过多种形式听取了各方意见。草案文本形成后，有关方面专门就案文征求了香港特区政府和有关人士的意见，本着能吸收尽量吸收的精神，对法律草案文本做了反复修改完善。”中国民主法学院教授韩大元说，整个立法过程符合法定程序、契合最大民意。

国家安全底线愈牢，“一国两制”空间愈大。

汇丰、渣打、怡和等在港外资集团纷纷表态，认为该项立法从长远而言能够为香港带来稳定。香港总商会一项调查显示，在418家受访企业中，75%的企业认为香港国家安全立法会对日常业务营运产生正面影响或不会构成任何影响。

“根据‘一国两制’原则，香港的资本主义制度、自由经济和信誉良好的法律制度依旧健全，资金自由流动、进出香港畅通无阻。香港继续作为国际金融中心蓬勃发展，是连接内地与世界的门户。”香港特区行政长官林郑月娥说，香港维护国安法将引领香港重拾“东方之珠”的美誉。

国务院港澳事务办公室副主任张晓明表示，国家安全底线越清晰、屏障越牢固，香港越安定繁荣，香港同胞与祖国内地人民的感情越亲近，香港的优势越凸显，自由发挥空间越大，社会创新活力越强，对国家深化改革开放和中华民族伟大复兴的贡献也会越来越大。

海天何其寥廓，壮志终当凌云。香港国安法颁布后的第一个回归纪念日，金紫荆广场上，五星红旗和紫荆花区旗又一次伴随雄壮的《义勇军进行曲》冉冉升起。

“我相信香港会踏平崎岖、重新出发，在国家的坚定支持下发展得越来越好，普罗大众的生活也会变得越来越好。”香港工联会会长黄国说出了绝大多数香港市民共同的心声。

春耕夏耘，万物生长。

23年间，“一国两制”在香港的实践就像一棵幼苗，在风雨中茁壮成长，硕果累累。尽管遭遇一时之艰难，中央贯彻“一国两制”方针的决心始终坚定不移。

“一国”是根，根深才能叶茂；“一国”是本，本固才能枝荣。以法律构建起维护国家安全的坚固屏障，“一国”之本得到巩固、“两制”之利更加彰显，香港发展前景必将更为广阔。踏上新征程的700多万香港市民，必将重新写下香江不朽名句。(记者：赵博 刘欢 苏晓 查文晔 李寒芳 牛琪)

新华社北京7月1日电

人民日报评论员文章

香港长期繁荣稳定的“防波堤”

6月30日，全国人大常委会表决通过《中华人民共和国香港特别行政区维护国家安全法》，并将其列入香港基本法附件三，由香港特别行政区在当地公布实施。香港在国家安全方面的长期“不设防”状态得到改变，一道保障香港长期繁荣稳定的“防波堤”正在筑起。

去年6月香港“修例风波”发生以来，“港独”分子、激进分离势力和反对派的活动已经严重践踏香港法治，破坏社会稳定，重创香港经济，损害香港的营商环境和国际形象，影响外来投资者对香港的信心。国际权威机构连番下调香港的信贷评级，香港痛失连续保持了25年的全球最自由经济体地位，全球金融中心排名也跌至第6位。

香港今年一季度经济大幅收缩8.9%，是有记录以来最大单季跌幅，3月至5月期间的失业率已飙升至5.9%，为15年来的最高值。这正是香港当前面临的严峻现实。

维护国家安全是香港繁荣稳定的前提。一年多来香港局势的演变充分表明，国家安全得不到维护，繁荣稳定就无从谈起。我们必须正视这样一个事实：维护国家安全法律漏洞的存在，已经使香港社会付出了惨痛代价。

“港独”“黑暴”“揽炒”之所以愈演愈烈，分裂、颠覆、渗透、破坏之所以肆无忌惮，根本原因就在于此。及时填补国家

国家安全面临严峻形势且无法自行完成有关立法的情况下，中央采取果断措施，从国家层面建立健全香港维护国家安全的法律制度和执行机制，这既是对防控国家安全风险的当务之急，也是确保香港长期繁荣稳定和长治久安的治本之策。可以说，补上香港维护国家安全的法律漏洞和制度短板，消除香港长期繁荣稳定的最大隐患，香港才能迎来变乱为治、重返正轨的转机。

可以预见，随着《中华人民共和国香港特别行政区维护国家安全法》颁布实施，国家安全的底线将更清晰，是非标准将更明确，人为制造的对立与内耗将减少，全社会会轻装前行、聚焦发展。对香港市民而言，有了安宁生活，不被“黑暴”威胁的自由；有了商铺放心开门、安心经营的自由；有了正常上班上学、不被滋扰的自由。对香港社会来说，有了稳定环境，就有了解决住房等深层次经济社会矛盾的希望；结束社会动荡，市场的信心增强，就有了各行各业更好发展的希望；香港重返正轨，社会有共同底线，就有了“一国两制”优势进一步发挥的希望。

人心思稳，家园思安。自香港国安法启动以来，香港有识之士就指出，香港要从“大乱”走向“大治”；香港特别行政区行政长官林郑月娥也表示，“香港经济要重新出发，重建秩序、重启信心至为重要”。我们相信，有国家安全法律护航，有中央政府坚定支持，香港一定能早日止暴制乱，恢复香港良好法治环境和营商环境，符合香港社会各界、各界别以及外来投资者的共同利益，也是保持香港作为国际金融、贸易、航运中心地位的重要条件。

国家安全根基牢固，社会稳定，才能为解决经济民生等深层次矛盾和问题创造良好环境、赢得更大空间。在香港维护

新华社北京7月1日电

ICBC 中国工商银行 黑龙江省分行

工助复工 优惠来袭

即日起至7月31日



黑龙江省内指定商家 微信绑定工商银行卡

消费满1元
可享1-99元
随机立减 (立减金额不超过消费金额)

名额有限，赠完即止

地区	活动商户
哈尔滨	哈尔滨卓展时代广场百货有限公司
哈尔滨	中央红小月亮、哈尔滨、中央红（117家）
哈尔滨	大商哈尔滨新一百购物广场有限公司
哈尔滨	大商集团哈尔滨麦凯乐总店有限公司(超市)
哈尔滨	哈尔滨新世界百货商场有限公司
哈尔滨	黑龙江龙烟连锁营销有限公司（哈市10家）
哈尔滨	四季生鲜超市
哈尔滨	家乐购超市安埠店
哈尔滨	哈尔滨学子超市（18家）
哈尔滨	地利生鲜（68家）
哈尔滨	哈尔滨乐买连锁超市有限责任公司（50家）
哈尔滨	微利仓买（共220家）
哈尔滨	哈药人民同泰药店（230家）
哈尔滨	哈尔滨市比优特商贸有限公司（10家，其中哈市7家）
哈尔滨	依兰县美廉美超市
齐齐哈尔	齐齐哈尔百货大楼股份有限公司（超市、百货）
齐齐哈尔	大商股份有限公司齐齐哈尔新玛特购物广场
齐齐哈尔	安泰医药（61家）
牡丹江	大商集团牡丹江新玛特购物广场
牡丹江	大商集团牡丹江百货大楼
牡丹江	牡丹江红好日子商贸有限公司
佳木斯	建三江雪莲超市
佳木斯	哈尔滨人民同泰医药连锁店佳木斯松林分店
佳木斯	浦东商贸有限公司
佳木斯	大商集团佳木斯新玛特购物广场超市
佳木斯	佳木斯百货大楼百货商场、超市
大庆	大商集团大庆百货大楼超市、百货商场、电商商场
大庆	大庆大商新玛特购物广场
大庆	大庆大商新玛特购物广场有限公司
大庆	大商集团大庆新玛特购物休闲广场有限公司乘风店
大庆	大庆大商新玛特购物休闲广场有限公司
大庆	大庆大商龙凤商场有限公司（超市）
大庆	大庆大商让胡路商场有限公司（超市）
大庆	大商大商新玛特购物休闲广场有限公司乘风店
大庆	大庆大商集团大庆百货大楼有限公司红岗超市
大庆	大庆大商湖滨超市有限公司
大庆	大庆市龙凤区兴荣美食乐西饼屋
大庆	大庆市让胡路区鑫新大润香港麦道西饼屋
鹤岗	鹤岗市九寿大药房零售连锁有限责任公司
鹤岗	鹤岗市峰蝶来食品有限责任公司
鹤岗	鹤岗市鸡冠区宜家超市
鹤岗	鹤岗市鸡冠区万福来自选超市
鹤岗	鹤岗县大福园商贸有限公司
鹤岗	鹤岗市双鸭山市三利商城振文生肉柜台
黑河	黑龙江凯玛特超市有限公司（光明城店）
黑河	黑龙江凯玛特超市有限公司铁力一分公司
黑河	黑龙江凯玛特超市有限公司铁力二分公司
黑河	黑龙江凯玛特超市有限公司（百姓店）
黑河	大商伊春百货大楼有限责任公司
七台河	七台河市桃山区六号海鲜平价超市
七台河	北方超市
绥化	华晨超市连锁店
绥化	黑龙江比优特商业集团
绥化	华晨药房连锁店
大兴安岭	加格达奇区胜盈果蔬生鲜超市

说明：

- 活动期间每名客户每天借记卡、贷记卡可各享受一次优惠，工行社保卡可额外享受一次优惠。
- 工行优惠可与商场优惠叠加参与。
- 活动每天三场，分别于9点、12点、18点开始，名额有限，用完即止。
- 在法律许可范围内，工行有权修订本活动条款及细则、暂停或取消本活动，并在披露通知后生效。